政 府 工 作 报 告
——在泗交镇第五次人民代表大会上
郝  鹏  飞
（2021年3月28日）
各位代表：
现在，我代表泗交镇人民政府，向大会报告工作，请予审议，并请列席人员提出意见。
一、“十三五”时期工作回顾
[bookmark: _GoBack]“十三五”时期是全面建成小康社会决胜阶段，是我镇发展进程中极不寻常的五年。五年来，我们始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，深入贯彻习近平总书记视察山西重要讲话和“三篇光辉文献”重要精神，认真落实党中央、省、市、县决策部署，全镇广大党员干部勠力同心，拼搏奋斗，圆满完成了与全国同步全面建成小康社会的伟大胜利，我镇经济社会发展呈现出新气象、新面貌，人民群众生活迈上新台阶！
我们始终将发展作为主线，经济实力稳步提升。全镇农民人均收入从十三五初（2015年）的3380元上升到2020年的5343元，年平均增长11.62%；固定资产投资累计完成17亿元。
我们持续推进美丽乡村建设，农村人居环境持续向好。一是投资180万元，完成王家河村美丽宜居乡村建设，清除大小巷道堆积物，拆除王家河组、屯里组、赵家河、姚家河旧土房共计42间；形成4处花园面积3000多平方，栽植蜀桧、国槐、紫叶李等苗木3万余株。在窑头村、圪马沟村各建花园一处。二是完成投资100万元涉及泗交、王家河、窑头等3个村的新农村连片治理项目。三是投资5万元完成西沟园林村提升工程。
我们坚持生态发展理念，全镇造林绿化工作稳步推进。坚持绿水青山就是金山银山的绿色发展理念，在对现有生态林管护抚育的基础上，持续推进美丽乡村建设和造林绿化，不断巩固和提高泗交生态建设水平。一是高标准完成夏祁线西沟至圪马沟5公里通道绿化工程，栽植蜀桧、侧柏等苗木4500余株。二是投资110余万元，完成圪马沟至温峪9.3公里道路绿化工程，栽植法桐、白皮松、柴叶矮樱等苗木4987棵；三是完成221亩的新一轮退耕还林工程，进一步巩固提升退耕还林成果。四是加大了森林资源的保护力度，在宣传、预防、巡查、处置等方面创新性地开展工作，加强森林防火工作，大幅度降低了森林火灾发生率，真正实现了天更蓝、山更青、林更茂、水更绿的生态目标。
我们持之以恒加大旅游推介力度，有力提升全镇旅游知名度。以连续举办旅游消夏月活动为契机，通过篮球赛事、文艺下乡、特色农产品展示等形式，结合泗交农庄、茶园观光、滑雪场、唐回漂流、架桑漂流、韩家岭革命纪念馆等旅游项目，多次邀请运城电视台、山西公共频道等栏目对泗交旅游做了专题报道，全力推介，扩大了泗交旅游乃至夏县旅游的知名度和影响力。截至目前，全镇旅客接待量达到40万人次，直接带动餐饮、农家乐、土特产品销售、运输等行业增加收入5000万元，解决群众就业达到1500人。
我们始终贯彻“项目为王”的理念，全镇项目建设取得新突破。一是投资680万元完成韩家岭革命教育基地综合提升项目。二是投资1.2亿元的恒泽山水生态旅游综合开发项目主体已完工。三是配合完成投资8.5248亿元夏县天润风电泗交镇三期9.95万千瓦风电项目。四是旅游康养小镇综合开发项目签约20亿。这些项目的开发建设为泗交镇的农业产业、旅游产业发展壮大提供了强劲动力。
我们竭力改善民生，各村基础设施不断完善。为了实现康养休闲观光旅游特色小镇的建设目标，我镇积极整合项目资金，通村道路和巷道硬化工程、土地整理、以工代赈、人畜吃水、水土保持、小城镇建设等工程致力于镇区服务功能提升、乡村村面貌改变和基础设施改善。一是投资1080万元，完成镇区供排水管网工程、镇区延伸道路硬化、人行道改造、太阳能路灯亮化、新建2个公厕、安装沿河木质栏杆、镇区环境卫生整治等工程。二是投资360万元建成高标准室内篮球馆，丰富群众体育文化生活。三是争取一事一议项目，涉及9行政村，总投资357万元，取得财政奖补资金153万元，改善农村的基础设施环境。四是积极争取以工代赈项目，投资134万元，完成了王家河、任家窑、砖庙3个村以工代赈片区开发项目；投资117万元，完成王家河、窑头，于家岭、马家庙4个村以工代赈片区开发项目。有效改善当地的基础设施条件和出行条件，改善河道行洪能力，改善农业生产基本条件，提高村庄抵御自然灾害的能力。五是投资 83万元，完成实施镇区 700米的文化长廊工程；对1000米沿河护栏进行整修和油漆维护；新建公厕三个。六是完成投资679万元的新建污水处理厂，实现正常运行。七是完成投资358万的镇区消防站建设。八是完成投资590余万元对西沟路口至马家庙、圪马沟至温峪村15公里镇村道路进行了拓宽改造，改善群众的出行条件。九是投资17.4万元，完成泗交、窑头、西沟三个行政村 87家农户的卫生厕所改造。十是投资200余万元对新天地社区和鸣条新村两个移民点进行了基础设施进行了完善，争取补贴资金完成鸣条新村119户天然气入户。十一是争取以工代赈资金19.3万元，对任家窑村村容村貌进行整治，改善村民居住环境，提升村民幸福满意度。十二是投资共100余万元完成泗交村、窑头村、圪马沟村、唐回村和大寺坪等5个村饮水提档升级工程，解决季节性缺水问题。十三是完成投资30万元的架桑村下水道硬化工程。
我们坚决打好脱贫攻坚战，全镇如期圆满完成脱贫攻坚任务。一是狠抓政策落实。围绕“八大工程二十个专项行动”，认真落实各项扶贫政策，并结合问题整改，全镇660户2272人全部如期实现脱贫，完成易地搬迁群众444户1795人。健康扶贫上，推进镇村卫生机构达标建设，继续实施“三保险、三救助”和“三个一批”救助等措施，落实“136”报销政策，使建档立卡贫困户不再有因病致贫、因病返贫现象发生。社保兜底上，实现低保应保尽保，应退尽退，实行动态管理；全面落实临时救助、残疾补贴等政策。金融扶贫上，通过积极宣传政策，全镇共发放金融扶贫贷款249笔1149.56万元，其中：种殖类贷款162笔752.80万元；养殖类贷款76笔347.80万元；农机类贷款11笔48.96万元。在社会扶贫上，脱贫攻坚工作以来，我镇开展扶贫日活动，各帮扶单位累计慰问贫困户660户，为贫困户送去了大米3000余袋、油1800余桶，高级电热毯300余条，毛毯400余条，奶、面包等食物2000余件。二是不断完善移民后续产业，确保移民群众增收。①在鸣条新村与格瑞特酒庄协商成立后续产业扶持基地，建设农业示范园区。政府投入资金370万元，前三年每年分红22万元，其中70%用于鸣条新村移民贫困户脱贫致富，剩余30%用于泗交镇脱贫产业发展；②投资7744.98万元，完成位于瑶峰镇赤峪村集中安置点新天地小区项目，建设六栋七层单元楼及水电路等基础设施和卫生室、综合超市、舞台等配套设施。在新天地社区联合祁家河乡政府建立花椒基地186亩，收益用于安置点贫困户脱贫致富及后续产业发展和新天地社区管理运行补助。三是实施扶贫项目，提升贫困地区生产生活条件。①完成投资170万元的鸣条新村安置点基础设施和公共服务提升工程项目；完成鸣条新村煤改气119户；②投资82万元完成了王家河村、架桑村、温峪村、大寺坪村、唐回、窑头村的饮水、排水等基础设施建设；③完成投资40.74万元的泗交镇、祁家河乡新天地产业园区修桥及管网配套工程；④完成投资30万元的泗交镇厚民晋茶产业发展项目；⑤完成了投资70万元的西沟村集体经济试点项目。⑥完成投资46万元的窑头村亮化工程，安装太阳能路灯100基；⑦完成投资35万元的西沟村下水道工程，新建下水道1245米；⑧完成投资28万元的泗交村亮化工程，新安装太阳能路灯65基；⑨完成投资70万元的王家河村道路、广场硬化工程，道路硬化6124平方，广场硬化2100平方；⑩完成投资43万元的圪马沟村护村坝工程，修护村坝1800立方。四是完成拆旧复垦任务。通过政策宣讲、资金奖补等措施，不断克服各类困难，全镇移民户共444户，拆除334户，根据有关政策保留110户，完成24个深度贫困村拆除任务。
五年来，全镇工会、共青团、妇联、科协、残联等群团组织作用进一步发挥，老干部、退役军人等工作均取得明显成效。
2020年是决战决胜小康社会之年，面对突如其来的新冠肺炎疫情的严重冲击，我们坚决贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想及十九届五中全会精神，认真落实省委“四为四高两同步”总体思路和要求，按照市委“五抓一优一促”的工作部署，紧跟县委建设“一极一核三带四强县”的目标任务，全镇党员干部凝心聚力，克服困难，实现了经济稳步向好、社会和谐稳定、各项目标任务圆满完成。
(一)坚决打赢疫情防控阻击战。我们坚持人民至上、生命至上的原则，在全镇共设置31个卡点和张贴100份预防新型冠状病毒倡议书，做好宣传和防输入的同时，严格落实五包一制度，累计居家观察100人。全镇党员干部积极响应号召共捐款63693元，全镇疫情防控工作取得阶段性胜利。
(二)坚持防控复产两不误。一是组织实施好总投资2亿元，一期3000万元的健康好乡村项目，举行了项目开工仪式，流转土地400亩，种植银杏、红豆杉、杜仲等各类中药材树种1500株，完成39亩土地的征地工作；二是完成投资1.2亿元的恒泽山水生态旅游综合开发项目，有力提升泗交康养产业发展档次；三是完成投资350万元的泗交镇消防站建设工程；四是成功签约20亿的旅游康养小镇综合开发项目。
（三）不断完善基础设施建设。始终把改善人民群众的生产生活条件作为民生工作的重中之重，完成投资894余万元的泗交路口至王家河村3.6公里道路拓宽改造，改善群众出行和旅游发展硬件条件。争取以工代赈资金19.3万元，完成对任家窑村村容村貌进行整治，改善村民居住环境，提升村民幸福满意度。协调建设资金33.19万元，补贴资金74.97万元解决鸣条新村天然气入户验收问题，确保村民尽快用上天然气。完成实施投资共98万元的泗交村、窑头村、圪马沟村、大寺坪和唐回饮水提档升级工程（共建蓄水池100立方1座，50立方4座，30立方2座；共修建滤水池5立方、2立方、1立方共10座；共铺设管道总长16000米），解决部分村季节性缺水问题。争取资金7万元修缮温峪日间照料中心，方便老年人吃住，目前已投入使用。
（四）巩固脱贫成效交好总帐。充分发挥驻村帮扶工作队作用，扎实开展受疫情影响贫困人口外出务工摸排情况，分类统计出务工意愿和就业需求以及产业帮扶等相关信息，做到底数清、目标明，为他们提供力所能及的帮助，不让疫情影响贫困群众的收入。认真开展“十个清零”专项行动，实现各类问题清仓见底。在鸣条新村移民点，投资370万元（2020年100万元）入股君合农业开发有限公司发展易地搬迁产业园，按协议分红，同时解决贫困户就近务工，确保搬得出，稳得住。高标准完成脱贫攻坚成效调查工作，指标数据名列全县前茅。
（五）着力推进美丽乡村建设。把人居环境整治工作做为建设美丽乡村的基础工作来抓。召开全镇人居环境工作专题会，明确目标，压实责任，将人居环境工作摆上重要日程，先后出动机械210余台次，清除陈年、沟壑垃圾185余吨，转运各类杂物、堆积物260余吨，清理河道6500米，道路22公里、巷道13公里。清理乱堆乱放820处，乱贴乱画1530处；拆除违建残垣断壁15处，整理空宅14处，乱搭乱建22处，拆除镇区破旧广告宣传牌匾56处，全力推进沿黄旅游美丽乡村示范村建设。
各位代表，五年发展，成之惟艰，五年耕耘，收获满满。过去五年，我们积极应对各种风险挑战，负重前行，拼搏奋进，实现了经济社会持续健康发展，成绩来之不易。这是习近平新时代中国特色社会主义思想科学指导的结果，是县委、县政府和镇党委坚强领导的结果，是镇人大监督支持的结果，更是全镇人民团结奋斗、拼搏进取的结果。在此，我代表泗交镇人民政府，向给予政府工作大力支持的人大代表，向在各个岗位上辛勤工作的全镇广大干部群众，表示衷心的感谢并致以崇高的敬意！
在肯定成绩的同时，我们还应该清醒的看到我镇发展中存在的问题和不足：一是个别干部科学执政、依法执政、民主执政意识不强，本领能力欠缺，严实作风不足，思想不够解放，面对急难险重任务束手无策；二是大项目、好项目储备少，经济增长缺乏后劲；三是产业结构不尽合理，特色产业缺乏规模，品牌不亮，要实现转型发展压力很大；四是旅游资源开发整体规划和基础设施建设及服务功能尚需进一步加强和完善。对此，我们必须高度重视，时刻保持清醒头脑，咬定目标，知难而进，在今后工作中采取更加有效的措施，认真加以解决。   
二、2021年及“十四五”主要目标和任务
同志们，征途漫漫，惟有奋斗。2021年是十四五开局之年，是乡村振兴战略全面实施之年，面对新使命新任务新挑战，我们必须积极团结带领全镇党员干部群众，以无比坚定的信念，无比开阔的视野，无比超前的思路，无比勇毅的志气，把改革发展稳定各项任务做好做实，奋力蹚出泗交高质量转型发展新路，谱写中国特色社会主义泗交发展新篇章。
今后五年总体思路和要求是：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，深入贯彻习近平总书记视察山西重要讲话和“三篇光辉文献”重要精神，深刻把握习近平总书记对山西工作提出的总体要求和重大任务，深入贯彻省委“四为四高两同步”的总体思路和要求，落实市委“五抓一优一促”工作部署，紧紧围绕县委“一极一核三带四强县”的战略定位，以“生态建镇、产业富镇、旅游旺镇”为发展思路，紧紧抓住乡村振兴战略全面实施和市委县委着力打造绿水青山中条新生态文旅融合示范带的重大机遇，努力把泗交建设成“生态文明强镇、特色农业强镇、知名旅游强镇”。
围绕今年和今后一段时间，重点做好以下几方面的工作：
（一）紧盯项目建设发展，提升经济发展后劲
继续加大招商引资力度，完成固定资产投资任务。一是继续推进投资2亿元的中条山药王谷项目，在种植药材的基础上实施工程建设；二是对接做好投资20亿元的中条山国际旅游度假区总体规划制定和前期项目落地；三是实施投资1亿元的北京知青农业综合开发有限公司农业、林业旅游综合开发项目；四是协调配合好沿黄公路支线建设，确保工程按时序进度顺利完工。
（二）依托地域特色，推进特色农业发展
一是发展高山秋延蔬菜种植。发展种植合作社、家庭农场两种经营主体，壮大窑头、东交口两大蔬菜种植片区，每年面积稳定在1500亩左右，实现产值600万元以上。二是打造茶文化产业园。以王家河茶园为依托，一方面扩大茶叶种植面积，开发连翘茶、酸枣叶茶及更多茶叶品种。另一方面以茶叶采摘，茶叶加工、饮品茶为载体充分挖掘茶文化，打造集观光、采摘、休闲度假等为一体的综合性北方茶产业示范园区。三是发展特色干果精深加工。引导农民成立核桃、板栗等特色干果产业合作社，调整农业产业结构，延伸产业链，拓展增收渠道。
（二）持续抓好美丽乡村建设，改善人居环境
一是完成泗交至王家河3.6公里道路的高标准绿化工程；二是以沿黄公路美丽乡村示范带建设为契机，加大农村人居环境整治力度，持续改善环境面貌，加大投资力度，实施“一村一景，一村一品”工程，打造泗交、窑头、西沟、王家河、圪马沟、温峪6个示范村，以点带面，推进乡村建设行动全面实施，提升乡村美丽指数、村民幸福指数、游客好评指数。
（三）做好脱贫攻坚与乡村振兴有机衔接
一是严格落实“四个不摘”要求，着力抓好基本产业、基础设施、基本公共服务、基本技能培训、基层组织建设工作，以扶贫产业项目为重点，更新改造王家河村吃水排水管网，对王家河茶园40个钢架棚改造，对王家河示范旅游村基础设施进行提档升级，争取申报国家级旅游示范村，实现旅游人数翻一番；扩大窑头村蓝莓种植规模，建设百亩蓝莓种植产业园。通过新产业项目的带动，确保贫困户收入稳中有增；二是继续做好“两类户”的监测和帮扶，因户制宜、因户施策，坚持扶贫扶志、扶智、扶技相结合，最大限度地激发贫困人员内生动力，防止返贫；三是全力争取资金项目进镇入村，开展现代农业、生态提升、人居环境整治和农村基础设施等建设；加大金融支农力度，更好满足乡村振兴多样化的金融需求；四是进一步壮大村集体经济，坚持因地制宜、因村施策，实现一个村至少一个特色产业，推动村集体经济由资源租赁型为主向生产经营型为主转变，通过资源依托、产业带动、服务创收、互助合作等多种模式增加收入、增强实力。
（四）用好生态和红色旅游名片，促进文旅康养融合发展
一是依托王家河茶园，将茶文化、茶产业、茶科技这篇文章做好，发展休闲观光农业和民宿产业；二是讲好红色故事，充分挖掘嘉康杰红色革命事迹，打造嘉康杰牺牲地--红色教育基地，进一步丰富泗交作为革命老区的红色内涵，形成韩家岭、武家坪一南一北互相呼应的红色旅游格局；三是积极举办旅游消夏月活动，举办一批主题鲜明、应时应景、内容充实、体验极佳的乡村旅游活动和主题节目，借力“网红”经济，借助媒体宣传，扩大镇域文旅知名度和影响力。
三、全面加强政府自身建设
（一）坚持忠诚干事。深学笃行习近平新时代中国特色社会主义思想，扎实开展党史学习教育，不断提高政治判断力、政治领悟力和政治执行力，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。始终胸怀大局，牢牢把握“国之大者”，坚持底线思维，自觉从政治上分析问题、推动工作，确保上级决策部署落到实处。
（二）坚持狠抓落实。施政之要，贵在落实；落实之要，贵在执行。严格落实末位分析解剖制、重点工作承诺制、重大事项报告制“三个制度”。严格执行“13710”工作制度，对县委、县政府部署的主要指标、重点项目、重点工作，件件分解任务，层层压实责任，全力构建主动负责、敢于担责、履职尽责的工作局面。我们要坚持以上率下，一级带动一级，层层狠抓落实，以不讲条件、不提困难、不惜代价、不找借口、不打折扣的“五不”导向，扎实干好每一天，认真做好每件事，提高落实力、增强执行力，全身心做到案无积卷、事不过夜。不断提升服务意识，主动作为、善谋勇为，树立服务为先的理念，提升为民服务的本领。
（三）坚持为民服务。将人民对美好生活的向往，作为政府工作的奋斗目标，把更多财力投入到群众最需要的地方。推进政府机关作风转变，坚持问政于民、问需于民、问计于民，倾听群众呼声、关心群众疾苦，认真办好民生实事。深入基层、深入群众调查研究，在一线了解实情、解决问题、推动工作，使政府工作更贴实际、更合民意。
（四）坚持依法行政。加强法治政府建设，自觉运用法治思维和法治手段解决问题、推动工作，提高工作法治化、科学化、民主化水平。主动接受镇人大代表和群众的监督，接受社会和舆论监督，让权力在阳光下运行。坚持把政府活动全面纳入法治轨道、制度框架，确保政府的每一项工作都能经得起法治实践和历史检验。
（五）坚持廉洁从政。扎实履行“一岗双责”，严守政治纪律和政治规矩，深入推进党风廉政建设和反腐败斗争，构建良好政治生态。坚决落实中央“八项规定”，持续狠刹“四风”，严厉整治各种顶风违纪行为，教育引导党员干部做一身正气、两袖清风的模范，用政风带动社风民风持续好转，树立良好的政府形象。
各位代表、同志们！大道至简，实干为要。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，在县委、县政府和镇党委的坚强领导下，发扬为民服务孺子牛、创新发展拓荒牛、艰苦奋斗老黄牛的精神，只争朝夕，接续奋斗，全力开创泗交经济社会各项事业高质量发展的新局面，以优异成绩向中国共产党成立100周年献礼！

